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Сказочный лес
С  какой-то ностальгией вспоминала сейчас Вероника прошедший год, школьную жизнь, репетиции выпускного, курсы, экзамены. Странные чувства вызывают эти воспоминания. Очень хочется всё вернуть, ещё раз прожить, но с другой стороны понимаешь, что вернуть-то уже ничего нельзя, да и надо ли? Впереди ждёт что-то новое. А прошлое? Прошлое, оно будет жить в воспоминаниях чем-то радостным и светлым, неизменно вызывающем ностальгию, напоминающее о себе какими-то мелкими, порой даже незаметными ассоциациями. И постоянно чувствуешь связь с ним. Проходя мимо школы, или выходя утром на остановку, всегда хочется встретить старых друзей, или даже просто знакомых. И хранишь тёплую, светлуя память о таких встречах. Они становятся частью того ностальгического мира, который живёт в нашем сердце и греет его. Этот мир непредсказуем и загадочен. Никогда не знаешь чего от него ждать. Он может дать о себе знать в любой момент жизни. Нахлынет так вдруг волна воспоминаний, и попадаешь в этот мир, словно бы входишь в сказочный лес. В такой лес, который с детства знаком, в нем есть любимые и не очень места. Опушки, залитые ярким, золотистым светом и заставляющие улыбаться при одном лишь намёке на них; есть страшные, мрачные заросли, которые тоже знакомы, знакомы до боли в сердце, ужасно не хочется к ним возвращаться, но они волей-неволей встают на твоём пути. Есть в этом лесу и одинокие скалистые берега, поросшие вековыми кедрами. Печаль захлёстывает душу, когда поднимаешься туда, на несколько сотен метров над уровнем моря, но не прийти туда нельзя, они манят своей грустью и красотой. Но, бродя между древними соснами и молодым подлеском обнаруживаешь вдруг  еще неизведанные  тобой места: овраги и холмы, прозрачные ручьи и непроходимые чащобы. И всплывают неожиданные, казалось давно забытые воспоминания...

Нет,  прошлое невозможно и нельзя забыть. Оно неразрывной нитью связано с настоящим и будущим. Без прошлого они потеряют смысл, многие вещи из объёмных станут плоскими. Перед глазами у Вероники живо встали вчерашние слова  Гали, которая рассказывала,  как её все достали: старые знакомые звали её на какой-то праздник. Галя говорила, что с этого года она начала «новую жизнь», а со «старой покончила» раз и навсегда. Галя, она сильная никогда не плачет, ни на что не жалуется, любит рассказывать, как она справилась с тем-то и тем-то. Веронике иногда становилось завидно, когда она видела, с какой поразительной стойкостью Галя сдавала все школьные экзамены, когда как сама Вероника всю ночь пила валерьянку, а утром рыдала, жаловалась себе, что она ничего не знает, что у не нет принца на белом коне, когда ей так нужна поддержка.  У Гали всегда много друзей, но Вероника никогда не видела, чтобы Галя говорила с кем-то по душам, а если иногда у неё и вырывалось что-то, она тут же от этого открещивалась и говорила совершенно противоположные вещи. Да и перед ней никогда не хотелось Веронике изливать свои чувства. Всегда было ощущение, что Галя не поймёт. Странно, зачем люди отказываются от своего прошлого? Отказываются просто так, без всяких видимых причин. Сколько раз приходится слышать фразу: «Всё с нового года начинаю новую жизнь». Что же получается, человек умирает в «старой жизни», и рождается в «новой»? Но ведь во всех религиозных учениях в той или иной форме встречается мысль о том, что душа бессмертна, она не может умереть. И потом – жизнь одна. Жизнь одна – Вероника вспомнила один из своих любимых фильмов – красивая, романтическая сказка, love story, но сколько радости и светлоты в нём. Вероника вновь оказалась на одной из золотистых полян своего сказочного леса. В голове крутилось: «жизнь одна, ЖИЗНЬ одна». А ведь и правда одна и течёт она непрерывно  пыльной лентой дороги куда-то далеко, вперёд. Но почему Галя не хочет признавать прошлого?

Зачем она намеренно отказывается от этого прекрасного волшебного леса? Зато она сильная. Но жизнь-то ОДНА. Вероника оглядела уютную лесную опушку и посмотрела вперёд. А впереди вилась пыльная лента дороги.

29 сентября – 3 октября 2006г.

