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Со-о-лнышко

Утро. Бешеные люди заталкиваются в переполненный троллейбус. Со скрипом закрываются двери, и троллейбус трогается. Медленно, объезжая всевозможные ремонтные работы, аварии и просто так стоящие на обочине автомобили, троллейбус скользит по раскачивающимся проводам. За окном проплывают высокие и низкие дома, вывески и рекламные щиты, золотисто-зелёные деревья, пронизанные яркими лучами утреннего солнца, и голубое, высокое небо. А люди как будто не замечают всего этого, едут, погруженные в себя, в свои проблемы. Едут и не замечают радости проснувшегося, солнечного мира. Странно, казалось невозможно смотреть на эти деревья и это небо без улыбки. Как бы не было плохо, грустно на душе солнышко всегда может поднять настроение. А переполненный троллейбус словно бы проезжает мимо жизни, он едет своим, отдельным миром, несвязанным с окружающей его действительностью. И так едут сотни, тысячи троллейбусов, скользя по старым тяжелым проводам, не замечая радости жизни. Жалко их становится. А иногда на душе кошки скребутся, такие чёрные, худющие кошки из старых мультиков, и никакое, даже самое долгожданное солнце, не может их прогнать. Тогда волей-неволей начинаешь жить жизнью троллейбуса, становится всё равно где и куда ехать, прячешь нос в толстый шарф, и уже нет никакого дела до людей, толкающихся  в маленьком салоне. «Товарищи  пассажиры, проезд оплачиваем, проездные предъявляем» - между еле стоящими людьми проталкивается  тётя, крупного телосложения, решительно настроенная против всякого вида зайцев. Машинально достаёшь деньги и протягиваешь их кондуктору, считаешь цифры на билете. Цифры почему-то всегда считают дети и молодые девушки. О, 22 и 23 – встреча. Да всё равно ничего не случится. На что же всегда надеешься, когда  не убираешь билетик в карман сазу, вместе со сдачей? На что надеются все эти жители троллейбуса? Наверное, у каждого своя собственная надежда. Кто-то, может быть, надеется, что в выходные-то он отдохнёт за всю неделю, кто-то ждёт, когда ему улыбнётся удача и ненужно будет больше ездить в этом полном троллейбусе. Но все эти надежды они держат глубоко в себе, так же как и все свои переживания. Считают их что ли в уме под монотонный  шум дороги? Кошки, какие же вы всё-таки противные, плакать хочется, а ну-ка кыш, кыш, идите, оставьте меня в покое.

И вспоминается  другое утро не осеннее, но уже и не летнее, серое. Самый обыкновенный-преобыкновенный день. На остановке  так же стоят нахохлившиеся, не выспавшиеся люди. О чём они думают, спрятавшись от мира под толстым слоем метровых шарфов, натянутых до ушей воротников, и длинных рукавов? Они словно бы не хотят, чтобы туманный утренний ветер сдул их ещё не до конца развеявшиеся мечты. Кто-то, может быть, хочет вернуться  под тяжелое одеяло, а кто-то... впрочем, это неважно. О чём бы не они не думали, их мысли плывут медленно, и, словно ёжики в тумане, не знают какое направление выбрать (куда идти).

А над головой – низкие серые тучи, которые не обещают ничего хорошего, кроме противного, непрекращающегося дождя. Скучно... скучает всё: мокрый асфальт, грязные маршрутки, лениво качающиеся на ветру провода... И вдруг, высоко в небе, над макушкой клёна, сквозь тучи, выглядывает солнышко и освещает сонный мир своими золотистыми, струящимися в туманном воздухе лучами. Маленький мальчик, давно уже топчущийся в грязной луже, весело посмотрел на маму и, закрывая глаза ладошкой, протянул маленькую ручку к небу. «Мам, смотри, смотри, со-о-нышко» - звонкий детский голос разлился по всему влажному воздуху. И все, волей-неволей, подняли головы и улыбнулись слепящему глаза, бело-желтому шару.

А троллейбус всё катит, сонно огибая ямы на дороге и не замечая окружающего мира.
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